
 

Mateřská škola Na Paloučku, třídy Motýlci a Včelky 

Distanční vzdělávání od 12. 10. 2020 

Plán: Odlétáme do teplých krajin 

Koncem prázdnin a začátkem podzimu někteří ptáci odlétají do teplých krajin na jih, vracejí se 
pak z jara a začátkem léta. Někteří ptáčci u nás zůstávají, jim na podzim a v zimě pomáháme tím, že 
jim sypeme zrní do krmítek či pro ně vyrábíme jiné dobroty. 

Připravili jsme pro vás několik námětů pro práci s dětmi v době distančního vzdělávání, popis 
práce s dětmi a přílohy s jednotlivými pracovními listy.  

Pokud budete potřebovat s čímkoliv poradit, můžete se na nás kdykoliv obrátit telefonicky 
nebo na náš pracovní email. Pokud nemáte možnost si pracovní listy vytisknout, napište nám a 
domluvíme se na vyzvednutí v naší školce, kdy vám někdo z našich kolegů pracovní listy předá. 
Přejeme klidné chvíle a především dobré zdraví 

Pedagogové předškolních tříd Motýlci a Včelky 

  

Náměty: 

Hry 

 Na myslivce (Myslivec jde v lese, v pytli si nese…. řekneme cokoliv, co vidíme doma nebo 
venku, děti mají za úkol to najít), Čáp ztratil čepičku. 

 Vytleskávání názvů ptáčků. 

Cvičení 
 Využíváme především představivost 
 Jsme malí ptáčci v hnízdečku, co mají hlad = dřep, pípáme, otvíráme pusinky a zavíráme 

 Malí ptáčci = kmitáme křídly (prsty na ramena), rosteme-roztahujeme křídla 

 Vrabčák = skáčeme a pohyb doprovázíme čím-čarára, skoky do rytmu 

 Sýkorka = kroky na místě 

 Čáp = stoj na jedné noze 

Pracovní listy 

 Zaměřte se, prosím, na správný úchop tužky a stříhání nůžkami. 
 Spoj tečky ve směru ptačího letu. 
 Vyrob si vlaštovku sedící na drátě. 
 Omalovánky – nakresli ptáčkům barevné peří. Vybarvené ptáčky můžete vystřihnout a nalepit 

na jeden papír, udělat z nich hejno. 

 Pomožte vodníkovi Česílkovi vyčistit rybník. 

Zpěv 

 Bude zima, bude mráz – pro ty, kteří umí hrát na hudební nástroje, noty jsou v příloze 
(obrázek může posloužit i jako omalovánka), na tomto odkazu máte melodii i s textem – 
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https://www.youtube.com/watch?v=LldpckcKmrw, na tomto písničku i s pohybem - 

https://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10599075054-hybanky/313292320050005/titulky . 

Říkanka 

 Krákorala černá vrána 

Pohádky 

 Liška a vrána, Ptačí král 
 S dětmi si vyprávějte o tom, co se jim v pohádkách líbilo x nelíbilo. 

 Namalujte vlastní obrázek, co si pamatujete z pohádky (použijte různé druhy barev – 

pastelky, vodové barvy, tempery, pastely). 

 Pohádky si čtěte každý den, pak si je od dětí nechte převyprávět. 

Vyprávění si s dětmi 
 O ptácích, kteří odlétají, kteří přezimují. Kde a jak si staví svá hnízda. Fotografie ptáků a jejich 

názvy si můžete stáhnout v jednotlivých souborech. 

 Čím krmíme ptáčky a kde si hledají potravu sami (v přírodě x ve městě). Pečivo v menší míře, 
některým ptáčkům může uškodit, můžeme také zvolit jakákoliv semena a rostlinnou potravu 

(proso, slunečnice, oříšky, ovesné vločky, pšenice, oves, luštěniny, kukuřice, jablka, 
nastrouhaná mrkev…). 

 Ochrana ptáčků ve světě – globální problém u znečišťování okolního prostředí (špatný 
vzduch, odpadky v přírodě, které zvířátkům ubližují). 

 Vyprávíme si o tom, co jsme viděli na vycházce. K tomu se pak v průběhu týdne vracíme, děti 
tak trénují paměť. 

Vyrábění pro rodiče s dětmi 
 Vyrobte si společně krmítko (z klacíků, ze dřeva, roliček od toaletního papíru, PET lahví, plata 

od vajíček). Náměty jsou v samostatném souboru ke stažení. 
 Krmítko nabarvěte temperami či jinou barvou za použití štětce. 
 Nebojte se nechat děti zacházet s lepidlem, hřebíky, nůžkami apod. 
 Nasbírejte přírodniny a vyrobte si sovičku. 

Kam do přírody + úkoly 

 Jděte do parku nebo do lesa, hledejte ptačí hnízda, pera (ty můžete posbírat a doma je 
nalepit na papír a dovybavit jako ptačí šaty z pohádky), poslouchejte ptačí zpěv. Když budete 
potichu, uslyšíte mnoho ptáčků. S sebou si můžete vzít dalekohled pro pozorování ptáčků. 
Všímejte si velkých hnízd po čápech, jsou už prázdná? Cestou při vycházkách pozorujte, jaká 
krmítka a kam lidé ptáčkům dávají. 

 Na vycházce posbírejte klacíky a šišky na ozdobu vašich ptačích budek. 
 Krmení kachen. 

  

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=LldpckcKmrw
https://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10599075054-hybanky/313292320050005/titulky
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Pracovní list 

Spoj čáry ve směru letu ptáčka 
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 Pomůžeš vodníku Česílkovi vyčistit rybník od nečistot, aby se kachničkám plavalo hezky ve vodě? Co do rybníka nepatří a proč? 

 Najdi a zakroužkuj. 
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Vybarvi ptáčka podle instrukcí (tip: Pokud nemůžete tisknout barevně, vytiskněte černobíle, napište 
dětem vzorově na obrázek barevnými barvičkami číslice – jedničku červeně, dvojku modře atd.) 
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Vybarvi ptáčka podle instrukcí (tip: Pokud nemůžete tisknout barevně, vytiskněte černobíle, napište 
dětem vzorově na obrázek barevnými barvičkami číslice – jedničku červeně, dvojku oranžově atd.) 
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Omalovánka 

Namaluj ptáčkovi barevná pera, potom ho vystřihni a nalep na papír 
k ostatním vystřiženým ptáčkům. 
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Omalovánka 
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Omalovánka 

Namaluj ptáčkovi barevná pera, potom ho vystřihni a nalep na papír 
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Omalovánka 
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Krákorala černá vrána 

Krákorala černá vrána, 

krákorala na havrana:  

Milý strýčku havrane, kdy už jaro nastane? 

Ťukám, ťukám zobákem, abych probudila zem. 

Ťukám, ťukám do sněhu, 

bez jídla a noclehu.“ 

Ťukej, ťukej, milá vráno, 

jaro přijde-možná ráno. 
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Liška a vrána 

 Velká vrána ukradla kus sýra a odletěla na větev stromu, aby ho v klidu snědla. Šla 
kolem liška a sýr ucítila. Zastavila se pod stromem a sliny se jí sbíhaly. "Sýr," řekla. 
"Mňam. To bych si dala... kdybych mohla...," říkala si v duchu, polykala a přemýšlela, 
jak se sýra zmocnit. 

                                    

Po malé chvíli se začala k vráně lísat: "Ty jsi ale krásná vrána. V životě jsem neviděla 
tak velkého a silného ptáka. Jaké máš pěkné a lesklé peří! A jaké štíhlé nohy, to je 
znak vznešeného ptáka! A jaký královský zobák! Ano, tak je to: zobák krále! Ty se 
musíš stát králem ptáků." Když vrána uslyšela tak nadšená slova chvály na svou krásu, 
celá se nafoukla a vítězoslavně zamávala křídly. 

Svým nejsladším hláskem liška pokračovala: "Jaké máš pěkné oči. Zdá se, že na sobě 
nemáš nejmenší chybičku! Jsi naprosto dokonalá." Vráně se v životě nedostalo tolika 
lichotek. "I když jsem neslyšela tvůj hlas," pokračovala liška, "jsem přesvědčená, že 
jen tak dokonalý tvor jako ty může mít nádherný zpěvný hlas." 

Vrána, která až dosud blaženě hltala liščinu chválu, pocítila při lichotivých slovech o 
svém hlasu trn pochybností. Nikdy neslyšela, že by vrány byly skvělí zpěváci. 
Samozřejmě, že je velice krásná vrána, ale že by to platilo i o jejím hlase? Liška může 
mít pravdu. A vrána upřeně pohlédla ze stromu na lišku, která právě říkala: "No tak, 
králi ptáků, poslechněme si tvou krásnou písničku..." 

Vrána zapomněla na opatrnost, otevřela zobák, zhluboka se nadechla a nahlas 

zakrákala: "Krá, krá!" Kus sýra jí vypadl ze zobáku. "Zasloužila jsem si to," řekla si liška, 
když si pochutnávala na lahůdce. Pak si oblízla tlamu a znovu se obrátila k vráně na 
větvi. 

"Hloupá vráno! Ty jsi ten nejhloupější pták, jakého jsem kdy viděla. Máš nejhorší hlas, 
jaký jsem kdy slyšela, ale hlavně jsi ten nejhloupější pták na světě. A děkuju za sýr!" 
Pak, spokojená sama se sebou, odběhla... 
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Ptačí král 

Jednou byli dva chudí lidé na poli a měli s sebou i své dítě, které leželo v houpačce, 
vyrobené z plen a visící na čtyřech tyčích. Najednou se tam objevila divoká kočka, to 
dítě vzala a odnesla do jeskyně; ale nikterak mu neublížila, nýbrž o něj přepečlivě 
pečovala, nosila mu bylinky, kořínky a lesní plody, takže nouzi nepoznalo. 

A tak dítě v jeskyni rostlo a byl to chlapec, a když byl velký, kočka mu řekla: „Nyní se 
oženíš s princeznou.“ „Ale já jsem nahý,“ řekl Bělík: „jak bych takto mohl přijít před 
krále?“ „Nedělej si starosti, opatřím ti ihned nějaké šaty.“ 

S těmi slovy kočka vyběhla do lesa. Měla s sebou stříbrnou píšťalku, na kterou 
zapískala a ono to zapraštělo a zašustilo, zasvištělo a za malou chvíli se sem slétla 
hejna ptáků a sešlo množství zvěře. Kočka si vzala od každého ptáka jedno pírko, z 
toho spletla šaty a přinesla je Bělíkovi. Potom ho zavedla k místu, kde byla 
shromážděna lesní zvěř a pravila: „Nyní jdi ke králi, tato zvířata tě budou následovat a 
u krále řekni: Pane králi, Ptačí král vám posílá dar!“ 

Tak šel Bělík na zámek a řekl tam, co ho kočka naučila. Když uviděl král to množství 
zvěře, velmi se potěšil a pravil: „To musí být bohatý král!“ 

Následující den poslala kočka Bělíka opět se zvěří na zámek a měl tam říci: „To je opět 
dar Ptačího krále!“ A když se král podiví a řekne, že by ho potěšilo, kdyby si tak 

bohatý král vzal jeho dceru za ženu, měl říci, že to Ptačí král udělá rád a za tři dny 
přijde a může být svatba. A přesně tak se to stalo. Když přišel Bělík na zámek, král se 
nad tím darem opět zaradoval a pravil: „Jak by mne bylo potěšilo, kdyby si tak bohatý 

král vzal moji dceru za ženu.“ Tu Bělík odvětil: „Ano, to Ptačí král rád udělá a za tři dny 
přijde a může být svatba.“ 

Když nadešel stanovený čas, běžela kočka opět do lesa, zafoukala po třikráte na 
stříbrnou píšťalku. Zašustilo to a zaševelilo a slétli se ptáci a seběhla lesní zvěř. Kočka 
si nyní vybrala ta nejkrásnější a nejbarevnější pírka a udělala z nich plášť, který se 
blyštěl a zářil jako nebe plné hvězd, a ten dala Bělíkovi. Tentokráte šla na královský 
dvůr s ním, a když byli nedaleko od zámku, řekla mu: „Nyní si sundej ty staré ptačí 
šaty, já ti přinesu krásnější oděv ze zámku, tímto pláštěm se pak okrášlíš.“ A kočka 
utíkala k zámku a volala: „Sem s královskými šaty! Přichází Ptačí král, ale cestou 
upadnul do bláta, potřebuje čisté šaty!“ 

Tak dal král kočce své nejlepší šaty a ona běžela zpět a dala je chlapci, aby si je 
obléknul. Když přicházel k zámku, doprovázela ho zvěř. Bělík vešel do zámku, přehodil 
si přes ramena nádherný ptačí plášť, který se tak oslnivě blyštěl a zářil, že člověk ten 
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pohled stěží vydržel. Král i princezna se zaradovali nad tak vznešeným a bohatým 
ženichem. 

Když bylo po svatbě, pravil král: „Chtěl bych vidět tvoji zemi a tvůj palác, pojedu s 
vámi!“ Když Bělík nasednul se svojí mladou ženou do kočáru, díval se neustále na 

svoje krásné šaty a svojí ženy si vůbec nehleděl. To kočka zpozorovala, skočila mu na 
šíji, škrábla ho a zašeptala: „Dívej se přece na svoji ženu!“ zašeptala kočka: „Když na 
to zase zapomeneš a budou se tě ptát, proč si stále prohlížíš svoje šaty, tak řekni, že 
doma máš daleko krásnější.“ A pak kočka utíkala napřed před kočárem. Bělík za chvíli 
zase koukal jen na svoje šaty a tu je ho jeho mladá žena zeptala: „Copak tam máš?“ 
On odvětil: „Ale, doma mám daleko krásnější.“ 

Kočka zatím přiběhla k velkému stádu ovcí, běžela k pasákovi, skočila mu za krk a 
škrábla ho, až mu tekla krev. „Až se tě budou ptát, komu patří to stádo, tak řekni, že 
Ptačímu králi, jinak se vrátím a celého tě rozdrásám.“ Když přijel královský kočár, 
zeptal se král pastýře: „Komu patří to krásné stádo?“ Pastýř odvětil: „Patří Ptačímu 
králi.“, neboť nechtěl být tou zlou kočkou rozsápán. „Ano, to je moje.“ řekl pohotově 
Bělík, protože pochopil, že to kočka tak nastrojila. 

Brzy nato přišli k velkému stádu buvolů, ale kočka tam už dříve byla a pasáka zle 

poškrábala a pak mu pravila, že pokud neřekne, že to stádo patří Ptačímu králi, věru 
ho zřídí celého. Když se nyní král ptal: „Komu patří to krásné stádo?“ Pastýř odvětil: 
„Patří Ptačímu králi.“, neboť nechtěl být tou zlou kočkou rozsápán. „Ano, to je moje.“ 
řekl pohotově Bělík v kočáře. Král se velmi podivil a řekl: „Tomu bych nikdy nevěřil, že 
jsi tak bohatý.“ 

Potom přijeli ke stádu koní, také tu již kočka byla a pastýře poškrábala a pak mu 
poručila, co musí říci. Když se ho král zeptal: „Komu patří to krásné stádo?“ Pastýř 
odvětil: „Patří Ptačímu králi.“, neboť nechtěl být tou zlou kočkou rozsápán. „Ano, to je 
také moje.“ řekl Bělík. 

Konečně dorazili do zámku jednoho čaroděje, tam vám bylo všechno ze zlata a 
stříbra, křišťálu a drahokamů co nejkrásněji zařízeno a stůl byl zrovna prostřen k 
hostině, a tak si sedli a jedli. Ale kočka zůstala přede dveřmi na stráži. Pojednou se 
tam objevil lomozící a hartusící čaroděj: „Zloději na mém zámku! Zloději u mého 
stolu! Běda vám, bídníci!“ Ale kočka stála neochvějně ve dveřích a jen tak se nedala, 
nýbrž řekla: „Tak mi napřed řekni, jestli ty jsi opravdu ten velký čaroděj, za kterého se 
tu vydáváš?! Říká se, že se umíš proměnit v cokoliv velkého či malého.“ „Ano, to je 
pro mne maličkost!“ řekl čaroděj a proměnil se ve lva. Tu se kočka polekala a 
vyskočila na strop. „To by ti šlo,“ volala dolů: „nyní bych ale ráda viděla nějaké malé 
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zvíře, co myš v tu se umíš proměnit nebo je to nad tvé síly?“ Čaroděj se proměnil v 
myš a kočka skočila v mžiku dolů a rovnou na tu myš a zardousila ji. 

Pak zavolala Bělíka ven z komnaty a řekla mu: „Moji pomoc více nepotřebuješ, ten 
zámek a všechno, co je v něm a v jeho okolí, je nyní opravdu tvoje, neboť jsem toho 
čaroděje, kterému to všechno patřilo, zabila. Nyní po tobě ale žádám jednu službu, 
vezmi svůj meč a utni mi hlavu.“ Ale to Bělík nechtěl učinit a pravil: „Jak bych mohl 
být tak nevděčný?“ „Jestli to okamžitě neuděláš, vyškrábu ti oči!“ uhodila na něj 
kočka. Tak Bělík vzal meč a kočce uťal hlavu. 

Ale podívejme, najednou před ním stála překrásná žena. Bělík ji vzal za ruku a zavedl ji 
do sálu k tabuli a řekl: „To je moje matka!“ Ta žena se starému králi velmi líbila, a 
protože jeho první žena byla už po smrti, vzal ji za ruku a zeptal se: „Nechcete se stát 
mojí ženou?“ Ona souhlasila a svatba trvala celých osm dní. Pak se starý král i se svojí 

novou ženou vrátil na svůj zámek. 

Bělík s princeznou zůstal v čarodějném zámku a byl bohatší než sedm králů. 
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